ZADANIE 12. (LAB)
UWAZNIE PRZECZYTAJ TEKST DO KONCA!!!

Zr6b samodzielnie program realizujgcy metode potegowa znajdowa-
nia wartosci wlasnych i wektoréw wlasnych macierzy diagonali-
zowalnych.

WSKAZOWKI.

e Zaktadamy, ze macierz nie musi by¢ symetryczna, wiec trzeba przewidzie¢
wprowadzanie catej macierzy

o Jak zwykle tworzymy dwa " programy gtéwne”, wlasciwy program gtow-
ny, (niech si¢ nazywa z angielska ’POWER.f”), i podprogram gltéwny
np. ’SUBMAIN.f”. Pewnie wystarczy, aby POWER.f podal tylko
wymiar zadania, wywotal SUBMAIN.f i zorganizowal zakonczenie
dziatania catosci. SUBMAIN.f Powinien zorganizowa¢ wprowadzanie
danych, zgodnie z podanym wymiarem zadania. Dane,to:

— Macierz A
— Wektor startowy x0

— 7Shift” u, ktéry ewentualnie pozwoli wylicza¢ nie tylko wartosé
wtlasng o najwiekszym module i odpowiadajacy jej wektor wlasny.
Algorytm "POWER.f” stosujemy do macierzy A — pl. (Zas-
tanow sie co to daje.)

— pmax - maksymalna dopuszczalna liczba iteracji

— EPS - stala sterujaca zatrzymaniem programu, gdy zostanie o-
siggnieta zatozona doktadnos¢

— Ewentualnie dodaj jeszcze jedng stala, np. «, zeby stosowaé algo-
rytm do macierzy Aa — pul. Zastanéw sie co to mogtoby dac.

e SUBMAIN.f powinien wywota¢ podprogram metody potegowej,
np. POWMET.f, ktéra realizuje algorytm metody potegowej z nor-
mowaniem np. norma || - ||. Do wyliczania wartosci wtasnej warto za-
stosowa¢ Rayleigh Quotient, ktéry daje znaczng poprawe zbieznosci,
gdy A= A": R(B), = xETi i’“; (zastanow sie dlaczego tak jest). Ponadto
SUBMAIN.f powinien éorganizowaé wydanie wynikéw (na dysk lub/i
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na monitor). Wyniki powinny zawiera¢ wszystkie niezbedne informa-
cje: policzona wartosc wtasna i odpowiadajacy jej wektor wlasny, (dla
macierzy A - nie dla Ao — pl), liczbe wykonanych iteracji, EPS, pi «,
aby mozna si¢ byto zorientowa¢, ktora para wtasna zostata policzona.

ZROBCIE DOBRZE TEN PROGRAM.
TO ZADANIE BEDZIE MIALO ZASADNICZY
WPLYW NA ZALICZENIE LAB’U!!!



